



# HESSISCHER LANDTAG

14. 03. 2023

## Kleine Anfrage

**Stephan Grüger (SPD) und Günter Rudolph (SPD) vom 24.01.2023**

**Abwesende Landesregierung**

**und**

**Antwort**

**Chef der Staatskanzlei**

### Vorbemerkung Fragesteller:

Am 12.01.2023 fand beim Kampfhubschrauberregiment 36 in Fritzlar ein Appell anlässlich des Übergangs der „Aviation Task Force NRF „(L) in die „Very High Readiness Joint Task Force (VJTF)“ der NATO statt. Zugleich wurde dem Verband durch den Divisionskommandeur „Division Schnelle Kräfte“, Generalmajor Dirk Faust, das Fahnenband „Einsatz“ verliehen.

Dieser Appell hatte für die daran teilnehmenden Soldatinnen und Soldaten eine große Bedeutung, einerseits, da sie nun in ständiger hoher Einsatzbereitschaft sind und jederzeit von der NATO an einen potenziellen Konflikt-herd abkommandiert werden können, andererseits wegen der Verleihung des Fahnenbandes „Einsatz“, welches eine besondere Würdigung dieser in Hessen stationierten und mit dem Zusatznamen „Kurhessen“ versehenen Einheit darstellt.

Die Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem Minister des Innern und für Sport wie folgt:

- Frage 1. War der Ministerpräsident zu diesem Appell eingeladen?
- Frage 2. Hat der Ministerpräsident an dem Appell teilgenommen?
- Frage 3. Wenn der Ministerpräsident trotz Einladung nicht teilgenommen hat:  
Warum hat der Ministerpräsident nicht teilgenommen?
- Frage 4. Hat ein anderes Mitglied der Landesregierung (Staatsministerin/Staatsminister oder Staatssekretärin/Staatssekretär an dem Appell teilgenommen?
- Frage 5. Wenn kein anderes Mitglied der Landesregierung (Staatsministerin/Staatsminister oder Staatssekretärin/ Staatssekretär) an dem Appellteilgenommen hat:  
Warum hat kein anderes Mitglied der Landesregierung (Staatsministerin/Staatsminister oder Staatssekretärin/Staatssekretär) an dem Appell teilgenommen?
- Frage 6. Welchen Eindruck bekommen nach Einschätzung der Landesregierung die Soldatinnen und Soldaten der Bundeswehr von der Wertschätzung der hessischen Landesregierung, wenn diese bei einem solch wichtigen Termin nicht vertreten ist?

Die Fragen 1. bis 6. werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Der Hessische Ministerpräsident sowie der Hessische Minister des Innern und für Sport waren mit Einladung vom 13. Dezember 2022 zu dem genannten Appell eingeladen worden. Nach Auskunft des Kampfhubschrauberregiments 36 „Kurhessen“ erfolgten gegenüber der Hessischen Landesregierung keine weiteren Einladungen.

Eine Teilnahme des Ministerpräsidenten sowie Ministers des Innern und für Sport konnte jeweils aus terminlichen Gründen nicht ermöglicht werden. Der Ministerpräsident sowie der Minister des Innern und für Sport haben ihre Teilnahme schriftlich gegenüber dem Kampfhubschrauberregiment 36 „Kurhessen“ abgesagt. Eine Wertung war mit diesen Terminabsagen nicht verbunden.

Wiesbaden, 13. März 2023

**Axel Wintermeyer**